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Мета. Узагальнити біологічні особливості й результати застосування 
ефекту гетерозису шляхом аналізу організаційно-методичних підходів з 
формування та впровадження систем породно-лінійної гібридизації і 
промислового схрещування в свинарстві та інших галузях. Методи. Вітчизняні та 
зарубіжні джерела літератури за тематикою досліджень та їх камеральний 
аналітичний аналіз. Результати. Сучасне промислове свинарство ґрунтується на 
застосуванні промислового схрещування та породно-лінійної гібридизації. Ці два 
методи розведення використовуються для отримання в потомстві тих переваг, 
котрих надає прояв біологічного ефекту гетерозису за поєднання 
відселекційованих за певною групою показників продуктивності батьківських 
форм свиней. Для забезпечення подібної системи галузь свинарства 
розподіляється на дві головні складові -  селекційну (племінну) та товарну. До  
селекції проміжних батьківських форм (або перших батьківських) виставляються 
більші вимоги, адже має бути забезпечено і прояв ефекту гетерозису за групою 
ознак відтворної здатності свиноматок, і спрямована селекція за швидкістю 
росту молодняку. Заключною формою в системах схрещування та гібридизації є 
так звані термінальні кнури. Висновки. Огляд джерел літератури щодо 
узагальнення особливостей та результатів застосування ефекту гетерозису 
шляхом аналізу біологічних і організаційно-методичних підходів з формування та 
впровадження систем породно-лінійної гібридизації і промислового схрещування в
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свинарстві та інших галузях вказує на достатню пластичність системи 
використовуваних підходів. За будь-якого підходу до причин та наслідків 
гетерозису одним з основних, якщо не ключовим, лімітуючим чинником при 
практичному його впровадженні виступає співвідношення між витратами засобів 
і часу на організацію процесу, з одного боку, та приростом ефективності від його 
застосування, з іншого. Відпрацьовані загально-методичні підходи стосовно 
організації систем промислового схрещування та породно-лінійної гібридизації у  
свинарстві дають змогу отримувати гетерозисні ефекти за низкою господарсько- 
корисних ознак у  відповідності до поставлених вимог. Сучасні світові тренди на 
отримання більшої кількості високоякісної м ’ясної продукції можуть бути 
забезпечені за рахунок використання у  свинарстві окремих батьківських форм та 
результативних варіантів ефекту гетерозису в системах промислового 
схрещування та породно-лінійної гібридизації. Розроблювані моделі оцінки 
племінної цінності свиней повинні враховувати біологічні особливості 
успадкування господарсько-корисних ознак при породно-лінійній гібридизації та 
промисловому схрещуванні, а також прогнозовані ефекти гетерозису за низкою 
економічно цінних характеристик свиней.

Ключові слова: свині, біологічні особливості, гетерозис, породно-лінійна 
гібридизація, генетичний потенціал, чиста лінія, схрещування, добір, племінна 
цінність, домінантний генетичний ефект.
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Вступ. Н а сьогодніш ній день існує кілька теорій про біологічні, генетичні 
та селекційні причини гетерозису [1-4]. Ці теорії маю ть дещ о різні спрямованості, 
а їх смисл багато в чому різниться залеж но від низки факторів впливу, серед котрих 
м ож на виділити чинники, пов’язані з:

•  типом  та видом об’єкта дослідж ень (рослини, тварини, м ікроорганізми чи їх 
підгрупи);

•  метою отримання гетерозисного ефекту (підвищ ення продуктивності 
об ’єктів, покращ ення їх  ж иттєздатності, інтенсифікація відтворення тощо);

•  часом, за  який слід або бажано отримати гетерозис;
•  ступенем  цього ефекту, який вваж ається доцільним.

У  даному аспекті низкою  дослідників розглядаю ться й ураховую ться також  
інші суттєві впливаю чі на гетерозис фактори, які, в свою чергу, вносять свої 
корективи у розуміння суті цього явищ а [5-7].

Разом  з тим, за  будь-якого підходу до причин та наслідків гетерозису одним 
з основних, якщ о не клю човим, л ім ітую чим  чинником  при практичному його 
впровадженні виступає співвіднош ення між  витратами засобів і часу на
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організацію  процесу, з одного боку, та  приростом  ефективності від його 
застосування, з інш ого [8- 11 ].

Щ одо витрат часу на створення передумов для отримання ефекту гетерозису 
на перш ий план виходить здатність конкретних біологічних об’єктів до ш видкого 
та масового розмнож ення, щ о надає додаткову мож ливість для здійснення 
інтенсивніш ого добору при виведенні інбредованих груп селекційованих 
організмів, наприклад, чистих лін ій  [12-14].

З цієї точки зору в царині тваринництва цінними мож на вваж ати у першу 
чергу такі види сільськогосподарських тварин як тутовий ш овкопряд [15, 16] та 
різні види птиці [17, 18]. Я к  твердять автори, з огляду на незначні обмеж ення щ одо 
розмноження, для цих об ’єктів селекції м ож ливий інтенсивний, а разом  з тим  і не 
надто тривалий за  м ірками тваринництва, відбір одночасно на ж иттєздатність та 
різні види продуктивності. В ідеалі він може призвести до досить ш видкого 
створення таких чистих ліній, які будуть володіти одночасно як ефективним 
компенсаційним комплексом  генів (щ о забезпечує виживання), так і непересічним 
набором генів, котрі обумовлю ю ть баж аний високий рівень певного напряму 
продуктивності.

П ри гібридизації представників двох чистих лін ій  у поколінні F 1 негативний 
ефект від інбридингу по життєздатності буде зазвичай із надлиш ком 
компенсований експресією  відповідних алелів. У  свою чергу, взаємодоповню ю чі 
впливи різноспрям ованих генів, які відповідаю ть за  різні аспекти продуктивності, 
виявлять свою дію у формі потуж ного розвитку гібридів і отримання суттєвої 
кількості додаткової продукції високої якості [19, 20].

М еханізм  такої дії полягає насамперед у тому, щ о надлиш кова кількість 
сприятливих генів у гібридного організму, позбавлена стримую чого ефекту 
гомозигот-напівлеталей, часто-густо викликає спалах життєдіяльності, щ о й 
призводить до підвищ еної стійкості та  потуж ніш ого розвитку продуктивних ознак, 
або ж, інш ими словами, до гетерозису [21-23]. Такий підхід до розуміння 
гетерозисного ефекту узгодж ується зі класичними полож еннями генетики, зокрем а 
щ одо домінування й наддомінування. О дночасно він логічно поясню є необхідність 
та доцільність досить тривалого і рутинного процесу створення інбредованих, а 
відтак, значною  мірою гомозиготних особин, з яких маю ть складатися вихідні чисті 
лінії. Отже, якщ о вести мову про тутових ш овкопрядів і птицю , здатних до досить 
інтенсивного розмноження, то описаний підхід дозволяє активно та 
цілеспрямовано вести процес створення вихідного матеріалу для гібридної 
селекції, а також  ефективно впровадж увати на практиці гібридизацію  чистих ліній.

У  той ж е час позитивні якості такого розуміння гетерозису стикаю ться зі 
значним и технологічним и труднощ ам и при спробі організації подібного алгоритму 
дій на сільськогосподарських тваринах, менш  орієнтованих на ш видке 
розмноження. До прикладу, вкрай проблем атичним и щ одо мож ливих темпів 
розмнож ення є коні, велика рогата худоба, вівці та  кози [24-27]. М ало того, 
повільні тем пи розмнож ення тягнуть за  собою  також  і практичну недосяж ність 
отримання на таких біологічних об’єктах класичних достатньо інбредованих 
чистих ліній, а отже, і отримання «вибухового» високого ступеня гетерозисного 
ефекту. Н апевно через ці обмеж ення відносно вказаних видів тварин застосування 
класичних методів гетерозису із використанням  інбредованих чистих лін ій  на 
практиці не набуло ш ирокого вжитку.

О собливої уваги з точки зору і розуміння теоретичних підвалин гетерозису, 
і прийнятності та  доцільності застосування цього біологічного ефекту в умовах 
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реального сільськогосподарського виробництва заслуговує такий вид 
сільськогосподарських тварин, як  свині. С права в тому, щ о за  своїми біологічними 
особливостями щ одо інтенсивності розмнож ення свині займаю ть проміжне 
полож ення м іж  дуж е ш видко розмнож уваними комахами і птахами, з одного боку, 
та крупними тваринами, котрі характеризую ться малоплідністю , тривалим  
досягненням  репродуктивного віку й довгим  генераційним інтервалом, з 
інш ого [28].

Слід зазначити, щ о в У країні свинарство завж ди вваж алось національною  
підгалуззю  тваринництва і у дбайливих господарів майж е ніколи не ставало 
збитковим. Були часи, коли свинина в загальному виробництві м ’яса сягала 58,7 %, 
що майж е в два рази вищ е за  середньосвітовий відсоток на сьогодні [29-33].

Ч исельність свиней в У країні з 2009 по 2020 рр. зм іню валася по-різному: 
з основних причин суттєвого скорочення поголів’я свиней в країні м ож на виділити: 
диспаритет цін на сільськогосподарську та промислову продукцію ; зростання цін 
на корми; неспромож ність більш ості вітчизняних товаровиробників застосовувати 
новітні технології утрим ання та відгодівлі свиней; ліквідація спеціалізованих 
свинарських господарств (до 300 свиноматок); насичення вітчизняного ринку 
сировиною  іноземного виробництва; скорочення обсягів держ авної підтримки; 
ускладнення епізоотологічної ситуації (АЧС); скрутне економічне полож ення 
пересічних українців [34].

П ідгалузь зм огла адаптуватись до нових реалій, і на сьогодні все більш ого 
значення набуває подальш е підвищ ення ефективності виробництва. П ри цьому 
найбільш ий інтерес у майбутньому, скоріш е за  все, буде спрямований на генетичне 
вдосконалення переваж но ознак зі значною  економічною  вагою, таких як відтворна 
здатність свиноматок, якість м'яса. П ов’язано це із тим, щ о інтереси виробників 
спрямовані на збільш ення виробництва продукції з розрахунку на одну 
свиноматку, в той час як споживачі продукції починаю ть звертати більш е уваги 
переваж но на спож ивання якісного та  смачного м ’яса [35, 36].

В раховую чи високі смакові якості свинини та популярність м ’ясних 
продуктів з неї, світове виробництво продукції свинарства останнім  часом  щ орічно 
збільш ується приблизно на 2 -3  %, що супроводж ується подальш им нарощ уванням 
поголів’я свиней, покращ енням умов годівлі та  утрим ання свиней тощо. Руш ійною  
силою цього зростання є селекція [37-40].

В той же час, ф актичний стан галузі нині не відповідає її потенційним 
біологічним мож ливостям  і потребує додаткової уваги з боку держави, практиків і 
особливо науковців. О станні мож уть передусім  надати цій галузі суттєвого 
додаткового імпульсу за  рахунок ш ирокого впровадж ення у практику виваж ених 
раціональних методів породно-лінійної гібридизації та  промислового 
схрещ ування, котрі засновані на застосуванні гетерозисного ефекту.

З огляду на наведені вищ е аргументи, залучення ефекту гетерозису за 
поєднань різних порід, типів та  спеціалізованих лін ій  свиней, безумовно, може 
стати вже сьогодні одним зі ш ляхів зниж ення собівартості виробництва свинини на 
рівні товарних господарств. Р ізном анітні системи схрещ увань порід даю ть 
мож ливість виробникам  розробити програми розведення свиней, які засновані на 
сучасному розумінні б іологічних законів, найкращ е відповідаю ть їхнім  цілям та 
забезпечую ть відповідний додатковий гетерозисний ефект [41]. В цьому напрямі 
проведено значну кількість дослідж ень як вітчизняними так і зарубіж ним и 
науковцями. Н акопичені результати маю ть бути узагальнені з метою подальш ого 
використання їх  як у селекційній роботі з вітчизняними породами свиней, так і при
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формуванні нових поєднань та  схем промислового схрещ ування й породно- 
лінійної гібридизації.

Мета досліджень. У загальнити біологічні особливості й результати 
застосування ефекту гетерозису ш ляхом аналізу організаційно-м етодичних 
підходів з формування та впровадж ення систем породно-лінійної гібридизації і 
промислового схрещ ування в свинарстві та  інш их галузях.

Матеріали та методи досліджень. В ітчизняні та  зарубіж ні дж ерела 
літератури за  тематикою  дослідж ень та їх  камеральний аналітичний аналіз.

Результати дослідження та їх обговорення. Сучасне промислове 
свинарство, котре займ ає значну частку в загальном у виробництві м ’ясної 
продукції У країни, ґрунтується на застосуванні промислового схрещ ування та 
породно-лінійної гібридизації. Ці два методи розведення використовую ться з 
однією  метою -  використання тих біологічних переваг, які надає прояв ефекту 
гетерозису за  поєднання відселекційованих за  певною  групою  показників 
продуктивності батьківських форм свиней [18].

Генетичні досягнення, які отримую ть в результаті схрещ ування, маю ть два 
основних джерела: адитивні (прямі та  материнські) та домінантні генетичні ефекти. 
П рактична важ ливість цих двох дж ерел оціню ється за  допомогою  таких 
статистико-біологічних параметрів, як  середній прямий генетичний ефект, 
середній материнський генетичний ефект, загальна комбінаційна здатність, 
специф ічна комбінаційна здатність, реципрокний, прямий гетерозисний і 
материнський гетерозисний ефект. У  випадку значного реципрокного ефекту 
мож на ураховувати також  зчеплені зі статтю та аутосомні ефекти. Д ля оцінки 
результативності схрещ ування та ступеня гетерозису застосовую ться різні підходи. 
А  результати оцінки використовую ться задля оптимізації діалельного схрещ ування 
м іж  різними наявними породами з точки зору параметрів схрещ ування та впливу 
на виробництво й удосконалення свиней [43].

Д ля забезпечення подібної системи галузь свинарства розподіляється на дві 
головні складові -  селекційну (племінну), що базується переваж но на 
чистопорідному розведенні, та  товарну, де застосовується поєднання різних порід, 
типів та  ліній свиней з метою отримання і прояву ефекту гетерозису. Стосовно 
самої дефініції, то ефект гетерозису в свинарстві -  це біологічне явищ е, яке 
виникає при поєднанні тварин, що генетично віддалені м іж  собою  та проявляється 
на рівні перш ого покоління нащ адків спалахом  ж иттєвості й підвищ енням 
продуктивного рівня за  основними господарсько-корисним и ознаками, має 
складний механізм  формування, обумовлений взаємодією  різного характеру м іж  
генами, їх комплексами та продуктами [44].

Розвиток галузі тваринництва, зокрем а свинарства, є важ ливим питанням 
виріш ення проблеми продовольчої безпеки У країни та задоволення потреб 
населення білковими продуктами харчування. В ідомо, що свинина відіграє значну 
роль у формуванні м ’ясного балансу країни, адже свині ефективніш е, ніж  низка 
інш их тварин, використовую ть поживні речовини корму. Тому забезпечення 
вітчизняного спож ивача якісною  свининою  на сьогодні є стратегічним завданням  
свинарства. Свині є одними з найбільш  скороспілих сільськогосподарських тварин. 
Тому важ ливими факторами, що впливаю ть на ефективність галузі свинарства, є 
підвищ ення рівня відтворю вальних якостей свиноматок, одерж ання та 
максимальне збереж ення здорового поголів’я поросят [45].

В аж ливість специфічних продуктивних характеристик свиней підкреслю є 
значна кількість науковців та  практиків [46-52]. Серед цих специф ічних ознак
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свиней значну економічну вагу маю ть багатоплідність, молочність та 
поліестричність. За рахунок саме цих характеристик у поєднанні з застосуванням  
відповідних біологічно обґрунтованих схем схрещ ування та породно-лінійної 
гібридизації, отриманням гетерозисних ефектів, а також  з високою  конверсією  
корму та коротким періодом відгодівлі до забійних кондицій, від однієї свиноматки 
на рік мож на отримати значну кількість високоякісної м ’ясної продукції [53].

В ідповідно основним завданням  племінного свинарства є спрямована 
селекція за  обраною  групою  показників. Для перш ої батьківської (материнської) 
форми це передусім  -  група ознак з низьким ступенем  успадковуваності, тобто 
відтворною  здатністю  свиноматок.

С виноматки відрізняю ться за  репродуктивними характеристикам и 
(наприклад, розм іром  гнізда, вагою поросят при народж енні), їхньою  здатністю  
підтримувати ф ізичний стан і м атеринськими характеристиками, які вони надаю ть 
нащ адкам (материнські антитіла, кількість та  якість молока, тощо). Ці особливості 
свиноматок впливаю ть на виж ивання поросят, кількість відлучених поросят і якість 
поросят під час відлучення. Усі ці риси м ож на описати як «материнські» 
характеристики продуктивності. Зреш тою , материнський вплив переноситься на 
продуктивність потомства після відлучення, на кількість племінних свиней, 
отриманих від свиноматки (хряків-плідників і свиноматок) [54-56]. П ри цьому, 
якщ о ще років 2 0 -3 0  тому лідерство тварин великої білої породи за  рівнем  
відтворної здатності свиноматок і, відповідно, використанням  їх в якості 
материнської форми, не ставилось під сумнів, то в подальш ому зацікавленість була 
переклю чена на інш і породи, які відзрізнялися високим рівнем  цих показників.

Так, низкою  дослідників зазначалось, щ о недостатньо вивченим напрямом 
було використання м 'ясних генотипів в якості материнської та  проміжної 
батьківської форми в системах схрещ ування та гібридизації. О собливо це 
стосувалось порід ландрас та  уельс. Разом  з тим, ефективність поєднання за 
відтворю вальною  здатністю  залеж ить не лиш е від індивідуальних якостей маток та 
кнурів, але й від їх  біологічної поєднуваності та  здатності порід в певних 
схрещ уваннях проявляти свої репродуктивні якості на високому рівні, реалізую чи, 
зокрема, ефект гетерозису [57].

Детальні дослідж ення цього питання довели ефективність використання 
свиноматок порід ландрас та  уельс як в якості материнської, так і батьківської 
форми [58].

До прикладу, це добре проілю стровано в дослідж еннях [59] щ одо 
визначення ефектів гетерозису та рекомбінації за  ознаками молочної 
продуктивності, складу молока та  ряду ознак приплоду помісних свиноматок порід 
гемпш ирська х ландрас за  дванадцятьм а типам и спарю вання у поколіннях F1, F2 й 
F3. Д ослідникам и було доведено значущ і (P < 0,05) ефекти гетерозису для кількості 
народж ених ж ивими поросят і для маси приплоду при народженні. У  той ж е час 
невірогідними були ефекти гетерозису і рекомбінації для молочної продуктивності 
або складу молока.

Слід зазначити, щ о до помісних свиноматок (F1) різних поєднань 
виставляю ться певні вимоги, котрі спочатку зводились лиш е до показника 
багатоплідності. В ідповідно, селекція за цим показником, хоча й призвела до 
зростання цієї ознаки, однак загострила проблему в більш ій кількості необхідних 
пож ивних речовин під час лактації. Ц е відобразилось у тому, щ о окремі тварини 
активніш е за  інш их втрачали живу масу під час підсисного періоду, і, відповідно 
або ш видш е потрапляли під бракування, або переводились до нетехнологічних
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груп з-за  необхідності відновлення до наступного осіменіння [61-66]. В ідповідно, 
селекційні параметри проміж них батьківських форм повинні враховувати потреби 
ринку, що маю ть забезпечити отримання високопродуктивних двопорідних 
свинок. Отже, до селекції проміж них батьківських форм (або перш их батьківських) 
виставляю ться більші вимоги, адже має бути забезпечено і прояв ефекту гетерозису 
за  групою  ознак відтворної здатності свиноматок, і спрямована селекція за 
ш видкістю  росту молодняку.

Є окремі повідомлення й про мож ливість використання тварин м ’ясо- 
сального та  сального напряму як материнської форми за  міжпородного 
промислового схрещ ування. Так, в дослідж еннях встановлено, що за 
багатоплідністю  такі породи як велика біла, українська степова біла -  
універсального напряму, а також  українська степова ряба -  сального типу -  майже 
не відрізнялись [67]. З метою отримання свинини високої якості також  можна 
використовувати як материнську форму свиноматок миргородської породи [6 8 , 69].

У  той же час, за  аналогією  з українським и традиційним и породами першої 
хвилі породотворного процесу, й інші чистопородні місцеві генотипи маю ть нижчі 
середньодобові прирости і коеф іцієнт конверсії корму, ніж  європейські комерційні 
породи свиней і тому є м алопридатними для промислового виробництва свинини.

У тім  і їх  вдається залучити до вдалого й еф ективного породно-лінійного 
схрещ ування з високопродуктивним и заводськими породами. Так, нігерійські 
вчені оцінили параметри схрещ ування за  участю  аборигенних та екзотичних порід 
Н ігерії та  визначили кращі комбінації для поліпш ення ростових і зовніш ніх ознак. 
Д іалельне схрещ ування 3х3 було проведено між  трьома породами свиней -  
великою  білою, ландрас та  м ісцевою  нігерійською  породою. П ри цьому дослідники 
довели наявність значних гетерозисних і м атеринських ефектів за  ознаками маси 
поросят при відлученні у 6 тижнів, у віці 2 0  тиж нів та  за  середньодобовим 
приростом  до 20 тиж нів [70].

О дночасно місцеві породи за  рахунок своїх б іологічних особливостей часто 
даю ть змогу підвищ ити якість м'яса, наприклад, забезпечую чи підвищ ену ніжність, 
соковитість і достатню  кількість внутріш ньом ’язового жиру, і таким  чином, більше 
задовольнять вимоги спож ивачів [71, 72]. В ідповідно, в якості материнської форми 
можуть бути використані будь-які породи, що відзначаю ться високим рівнем 
відтворної здатності свиноматок, в залеж ності від поставлених вимог до фінальних 
товарних помісних тварин та гібридів.

П одібні результати отримано в дослідж еннях, присвячених вивченню  
впливу схрещ ування свиней лянш анської породи з генотипами дю рок і 
беркш ир [73]. Д ослідниками доведено, щ о схрещ ування беркш ирських свиней з 
лянш анськими може бути альтернативним генотипом у системі комерційного 
виробництва свинини. П ри цьому позитивні ефекти досягаю ться за  рахунок 
встановлених вірогідних статистико-біологічних величин гетерозису за  різними 
ознаками відтворення, росту, якості туш і та  м'яса. Так, дю рок-лянш анський (DL) 
та беркш ир-лянш анський (BL) кроси в поколінні F1 показали кращі репродуктивні 
та ростові характеристики, ніж  чистопородні лянш анські свині, мали кращ у якість 
туш і зі значним  зм енш енням  товщ ини ш пику і кількості ш кірного сала. О ціню ю чи 
гетерозис, автори вказую ть, щ о за  рахунок нього репродуктивні ознаки були значно 
покращ ені як  у DL, так і у BL. Товщ ина ш пику і площ а м ’язового  вічка у цих 
породних поєднань були також  значно покращ ені. Х оча не було вірогідних 
відм інностей м іж  оціню ваними групами по відсотку пісного м 'яса і кількості сала. 
П оказники росту також  не показали суттєвої різниці м іж  даними породно-
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лінійними кросами. При цьому BL показала покращений гетерозис, з відмінним 
внутрішньом'язовим жиром, вищим рН (45хв.) та нижчими втратами при 
кулінарній обробці.

Низка дослідників [74] вивчали адитивні й гетерозисні породні ефекти в 
генетичній оцінці плідників свиней порід дюрок, гемпшир, п’єтрен, велика біла 
(Чехія) або йоркшир (Словаччина), чеська м'ясна (Чехія), словацька м'ясна 
(Словаччина), бельгійський ландрас за ознаками середньодобового приросту від 
народження до забою, вмісту пісного м'яса та товщини шпику. Встановлено, що 
оцінки гетерозисних ефектів для середньодобового приросту від народження до 
забою були позитивними в усіх випадках. Вони становили до 40 г/день (7 %). Таким 
чином, дослідники дійшли висновку, що гетерозисні ефекти породи мають певне 
значення, особливо для вказаної ознаки. У той же час включення цих ефектів у 
рівняння для оцінки племінної цінності матиме лише незначний вплив на 
прогнозовану племінну цінність.

В окремих господарствах для спрощення процедури ремонтування поголів’я 
застосовуються схеми ротаційних схрещувань за участі двох (інколи більше) порід 
свиней. Дані схеми передбачають участь тих порід, що за своїми біологічними 
особливостями відзначаються високим рівнем відтворної здатності свиноматок. 
Це першочергово тварини порід, котрі відносяться до материнських проміжних 
батьківських форм. В Україні до таких порід належать велика біла, ландрас, уельс 
-  м’ясного та переважно м’ясного напряму продуктивності, а також миргородська, 
українська степова біла та рябі породи м’ясо-сального й сального напрямів 
продуктивності. Такі ротаційні системи схрещувань були тривалий час популярні 
в галузі свинарства. Вони прості для розуміння і потребують тільки придбання 
кнурів або сперми. Проте ці системи не дозволяють оптимально використовувати 
гетерозис. У перших трьох поколіннях ротації, залежно від кількості залучених 
порід, свині здебільшого демонструють високий рівень прояву ефекту гетерозису, 
і якщо прийняти його за 100 %, то в міру збільшення числа поколінь рівень прояву 
цього біологічного ефекту знижується. Так, гетерозис у ротації двох порід 
зменшується до 67 % порівняно з початковим схрещуванням, а ротація чотирьох 
порід стабілізує його величину на рівні близько 93 %, тим часом як ротація трьох 
порід забезпечує 86 % можливого прояву гетерозису [41, 75-77]. Відповідно, 
збільшення чисельності порід, що приймають участь у системі ротаційного 
спаровування ускладнює саму систему; при її спрощенні ж пропорційно 
зменшується ефективність схрещування через нівелювання прояву ефекту 
гетерозису. В цілому, будь-яка система розведення у товарному свинарстві 
повинна базуватись на основі певного поєднання чистопородного розведення і 
схрещування. А для формування високопродуктивного стада необхідно мати 
кнурів м’ясного типу і достатньо продуктивне маточне стадо [78].

Наприклад, [79] описують варіант ротаційного схрещування з 
використанням свиней італійської великої білої породи, бельгійського ландраса, 
дюрка та рябої польської породи. У результаті проведеного аналізу авторами 
встановлено, що прямий гетерозис мав місце у низці варіантів схрещування і 
позитивно вплинув, зокрема, на швидкість росту після відлучення (до +34 г/добу, 
P<0,05). А ось для більшості ознак туші ефект гетерозису був невеликим і 
несуттєвим.

На додачу китайські дослідники оцінили економічну ефективність трьох 
систем виробництва свинини на комерційних підприємствах Китаю з
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використанням  схем схрещ ування трьох спеціалізованих імпортних порід 
свиней [80]. Було здійснено порівняльну оцінку трьох схем схрещ ування:

С хема 1 -  використовувала трипородне терм інальне схрещ ування з дю рок х 
(ландрас х йоркш ир);

С хема 2 -  базувалася на трипородном у ротаційному схрещ уванні дю рок, 
ландрас та йоркш ир;

С хема 3 -  була комбінованою  системою  схрещ ування з трипородним 
ротатерм інальним  схрещ уванням  дю рок х (ландрас, йоркш ир).

С хема 1 виявилася найбільш  вигідною  ( ¥  3895,15 на свиноматку), за  нею 
йш ла схема 3 ( ¥  3749,02 на свиноматку), а потім  схема 2 ( ¥  3317,33 на 
свиноматку). Результати цього дослідж ення показали, щ о трипородне термінальне 
схрещ ування або трипородне ротаційно-терм інальне схрещ ування максимально 
ефективно використовує біологічний ефект гетерозису і взаємодоповню ваність 
вказаних вищ е трьох імпортованих порід.

У  промисловому свинарстві, та  й у товарному виробництві зокрема, в 
останні десятиріччя зростає частка використання гібридних свиней для відгодівлі. 
Н а сьогодні в країнах з розвиненим свинарством  вж е не менш е ніж  7 5 -8 0  % 
товарних свиней, призначених для отримання продукції, представлено саме 
гібридним поголів’ям. Завдяки гібридизації отримую ть товарний м олодняк з 
високою  енергією  росту та  кращ ою  товщ иною  ш пику, зокрем а за  використання 
терм інальних кнурів [82-84].

Саме заклю чною  формою  в системах схрещ ування та гібридизації є так звані 
термінальні кнури. В раховую чи те, щ о м ’ясні якості свиней відносяться до ознак із 
високим ступенем  успадковування, -  основним селекційним напрямом при роботі 
з заклю чним и батьківськими (термінальними) формами є саме ця група показників. 
О сновною  породою  свиней, щ о використовується як заклю чна форма, як  в Україні 
так і в цілому у світі, є п ’єтрен. Разом  із тим, свині породи п ’єтрен відзначаю ться 
рядом  таких характеристик м ’ясної продукції, щ о негативно відображ аю ться на 
якості. Так, pH  м ’яса у тварин цієї породи нижче ніж  у інш их порід, а вм іст вологи 
навпаки вищий. Також  і за  органолептичною  оцінкою  п ’єтрени поступаю ться 
інш им породам  [85]. Н а відміну від п ’єтренів, друга за  популярністю  порода, що 
використовується як терм інальна -  це порода дюрок. Свині цієї породи, на відміну 
від п ’єтренів, яким  поступаю ться за  м ’ясністю  туш, відзначаю ться вищ им 
відсотком  жирової тканини в м ’язах і, відповідно, кращ ими органолептичними 
значенням и [85, 8 6 ]. В икористання в різном анітних системах і схемах схрещ ування 
кнурів породи дю рок із аборигенними породами призводить до підвищ ення рівня 
більш ості показників продуктивності, якості туш і та  м ’яса [36].

О крім  чистопорідних кнурів, також  часто в якості терм інальних 
використовую ть помісних кнурів, або кнурів синтетичних ліній. Використання 
двопородних кнурів сприяє уникненню  проблем  із їх відтворною  здатністю , адже 
двопорідні кнури демонструю ть виражене лібідо та  маю ть кращі еякуляти. Разом 
із тим, слід враховувати, щ о не всі варіанти схрещ ування даю ть однакові переваги 
з точки зору характеристик якості еякуляту [87]. Н айголовніш им  є те, щ о сучасні 
системи промислового схрещ ування та породно-лінійної гібридизації спрямовані 
на застосування прояву ефекту гетерозису на кож ному з етапів системи. За 
біологічною  суттю  ж, гетерозис є покращ еною  або посиленою  функцією  певних 
біологічних систем в гібридному потомстві, щ о забезпечує більш у стабільність 
організму, спрощ ення утрим ання й управління та  зазвичай надає можливість
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пріоритетної реалізації та  найкращ ого використання генетично відібраних 
найеф ективніш их генотипів батьківських форм свиней [8 8 ].

П ри цьому слід враховувати, щ о тварини різних порід і помісі, знаходячись 
в однакових умовах, мож уть дати не лиш е різні показники росту, але й різну 
динаміку накопичення основних тканин у тілі. Свині окремих генотипів 
відрізняю ться за  величиною  приросту, напруж еністю  і тривалістю  росту, 
великорослістю , а отже, й за  скоростиглістю , що не може не позначитися на рівні 
й напрямі їх  продуктивності [89].

Біологічною , генетичною  основою  загальної комбінаційної здатності є 
адитивна дія генів та  епістаз, щ о зум овлений взаємодією  генів з адитивними 
ефектами. С пециф ічна ком бінаційна здатність зум овлена дом інуванням  та 
епістазом. О знаки, які визначаю ться адитивною  дією  генів, високоуспадковую ться. 
А ле більш ість господарсько-корисних ознак тварин успадковую ться за  інш ими 
типам и -  домінування і кодомінування, котрі викликаю ться взаємодією  алелей 
одного локусу [90, 91].

У  зв ’язку з цим нині застосовую ться підходи щ одо розробки моделей оцінки 
племінної цінності свиней, які враховую ть указані біологічні особливості 
успадкування та прогнозовані ефекти гетерозису за  низкою  економічно цінних 
характеристик свиней. У  якості прикладу м ож на навести двовимірну геномну 
модель з ефектами адитивності, домінування й інбридингової депресії для лінії 
плідника та  трипородного схрещ ування свиней, яка враховує ефекти 
гетерозису [92]. За твердж енням  авторів, модель придатна для аналізу чотирьох 
виробничих ознак, а саме товщ ини ш пику, показника конформації (CONF), 
середньодобового приросту та  коефіцієнту конверсії корму свиней, отриманих при 
схрещ уванні порід Данбред Дю рок, Л андрас і Й оркш ир. В она дає змогу отримати 
оцінки генетичних параметрів, адитивних генетичних кореляцій між 
чистопородним и та помісними свинями, а також  оціночну племінну цінність 
плідників з відповідною  точністю  для чистопородних та помісних свиней.

Висновки. 1. О гляд джерел літератури щ одо узагальнення особливостей та 
результатів застосування ефекту гетерозису ш ляхом аналізу б іологічних і 
організаційно-м етодичних підходів з формування та впровадж ення систем 
породно-лінійної гібридизації і промислового схрещ ування в свинарстві та  інш их 
галузях вказує на достатню  пластичність системи використовуваних підходів.

2. За будь-якого підходу до причин та наслідків гетерозису одним з 
основних, якщ о не клю човим, лім ітую чим чинником  при практичному його 
впровадженні виступає співвіднош ення між  витратами засобів і часу на 
організацію  процесу, з одного боку, та  приростом  ефективності від його 
застосування, з іншого.

3. В ідпрацьовані загально-м етодичні підходи стосовно організації систем 
промислового схрещ ування та породно-лінійної гібридизації у свинарстві даю ть 
змогу отримувати гетерозисні ефекти за  низкою  господарсько-корисних ознак у 
відповідності до поставлених вимог.

4. Сучасні світові тренди на отримання більш ої кількості високоякісної 
м ’ясної продукції мож уть бути забезпечені за  рахунок використання у свинарстві 
окремих батьківських форм та результативних варіантів ефекту гетерозису в 
системах промислового схрещ ування та породно-лінійної гібридизації.

5. Розроблю вані моделі оцінки племінної цінності свиней повинні 
враховувати біологічні особливості успадкування господарсько-корисних ознак 
при породно-лінійній гібридизації та  промисловому схрещ уванні, а також
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прогнозовані ефекти гетерозису за  низкою  економічно цінних характеристик 
свиней.

Перспективи подальших досліджень полягаю ть у необхідності 
продовж ення комплексного вивчення ефективності застосування гетерозису на 
нових варіантах поєднання перспективних генотипів із залученням  до систем 
промислового схрещ ування та породно-лінійної гібридизації вітчизняних порід з 
метою отримання свиней з унікальним и біологічним и особливостями, а також  для 
виробництва більш ої кількості високоякісної м ’ясної продукції.
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to the formation and implementation o f  systems o f  breed-line hybridization and industrial 
crossing in p ig  breeding and other industries. Methods. Domestic and foreign sources o f  
literature on the subject o f  research and their chamber analytical analysis. The results. 
Modern industrial p ig  breeding is based on the application o f  industrial crossing and 
breed-line hybridization. These two methods o f  breeding are used to obtain in the 
offspring those advantages provided by the manifestation o f  the biological effect o f  
heterosis fo r  the combination o f  the productivity indexes o f  the parental form s o f  pigs 
selected for a certain group. To ensure such a system, the p ig  breeding industry is divided 
into two main components - breeding and commercial. The selection o f  intermediate 
parentalforms (or the first parentalforms) is subject to higher requirements, because the 
manifestation o f  the effect o f  heterosis according to the group o f  signs o f  the reproductive 
capacity o f  sows must be ensured, and selection should be directed according to the 
growth rate o f  the young pigs. The finalform  in crossbreeding and hybridization systems 
are the so-called terminal boars. Conclusions. A review o f  literature sources regarding 
the generalization o f  the features and results o f  the application o f  the heterosis effect 
through the analysis o f  biological and organizational-methodical approaches to the 
formation and implementation o f  systems o f  breed-line hybridization and industrial 
crossing in p ig  breeding and other industries indicates sufficient plasticity o f  the system 
o f used approaches. For any approach to the causes and consequences o f  heterosis, one 
o f the main, i f  not the key, the limiting factor in its practical implementation is the ratio 
between the costs o f  means and time fo r  the organization o f  the process, on the one hand, 
and the increase in efficiency from  its application, on the other. The developed general- 
methodical approaches to the organization o f  systems o f  industrial crossing and breed­
line hybridization in p ig  breeding make it possible to obtain heterosis effects fo r  a number 
o f economically useful traits in accordance with the set requirements. Modern world 
trends to obtain a greater number o f  high-quality meat products can be ensured due to 
the use in p ig  breeding o f  individual parental form s and effective variants o f  the effect o f  
heterosis in the systems o f  industrial crossing and breed-line hybridization. The 
developed models fo r  assessing the breeding value o f  pigs should take into account the 
biological features o f  the inheritance o f  economic and useful traits during breed-line 
hybridization and industrial crossing, as well as the predicted effects o f  heterosis on a 
number o f  economically valuable characteristics o f  pigs.

Key words: pigs, biological features, heterosis, breed-line hybridization, genetic 
potential, pure line, crossing, selection, breeding value, dominant genetic effect.
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